奔跑吧·少年 申城家庭运动健身"庆六一"

2000组家庭收获"运动礼物"

本报记者 丁荣

建党百年、百家青少年体育俱乐部、百场公益开放活动……5月29日,2021年上海市体育局政府开放日系列活动第一期,"奔跑吧"少年"2021儿童青少年主题健身活动暨"庆六一"上海市青少年体育俱乐部开放日活动在全市16个区举行,近百家青少年体育俱乐部开展了全天候的公益培训系列活动,吸引了申城2000多组家庭参与其中。孩子、父母、爷爷奶奶、外公外婆,小手牵大手全家运动,形成了家庭体育"6+1"组合。

29日上午,主会场活动在东方体育中心举行,上海市体育局副局长宋慧出席开幕仪式并致辞。宋慧指出,新修改的《未成年人保护法》明确,未成年人的父母或者其他监护人应当履行"保障未成年人休息、娱乐和体育锻炼的时间"的监护职责。在"十四五"期间,上海市体育局将面向全体青少年构建家庭、学校、社区联动的活动体系,促进儿童青少年们增强体质、健全人格、锤炼意志、全面发展。

孩子们走上红色道路

时代少年. 为梦而"犇"百名少年 定向跑、20余个体育运动项目体验。 全天候体育文化展演、"重走红色道 路"建党百年寻迹互动,东方体育中心 变身为"亲子运动乐园",孩子们在体 育项目体验中穿梭打卡,满溢欢笑。奥 运冠军吴敏霞、著名排球国手诸韵颖 来到现场,带领孩子们走向室外,奔跑 起来。篮球、排球、乒乓球、羽毛球、体 操、击剑、武术、射箭……在体育项目 体验互动区, 孩子们尽情感受体育运 动的魅力。体验项目内容丰富、形式多 样:时尚的卡丁车展位前,追风少年排 起长队、海派特色的弄堂游戏让家长 也能追忆童年,还有科学的体适能测 试让孩子们了解自己的运动天赋。



家长盛先生带着12岁的儿子盛麟 耘在主会场玩得不亦乐乎,他们将体 育项目全都体验了一遍。盛先生表示: "这项活动已成为我们每年'六一'的 一种期待、一种运动习惯。作为家长, 应当起到保障孩子体育锻炼的监护职 责,让孩子在休息日多走上运动场,增 强体质。"正是在盛先生支持下,盛麟 耘坚持每周六打两小时羽毛球,不仅 提升了体育课成绩,身体素质也好了, 学习注意力也更集中了。

亲子家庭在参与中收获满满,作为"服务者"的青少年体育俱乐部也在 不断进步。上海市宝山区刚锋青少年 武术俱乐部已经连续第四年参与"庆 六一"主题活动了。今年,俱乐部武术教练员现场教导青少年武术套路抱拳礼,向青少年传递"未曾学艺先学礼"的武术文化,帮助青少年了解、参与武术运动。刚锋武术相关负责人信亚威表示:"能够每年参与'庆六一'活动对于我们来说既是认可也是鞭策,今后我们将继续办好公益培训,让更多青少年参与武术运动。"

本次活动由国家体育总局指导, 上海市体育局主办,上海市青少年训练管理中心、上海市青少年体育协会、 上海久事体育产业发展(集团)有限公司、各区体育局承办。活动面向全市14 发以下少年川童及家长免费开放、让 参与家庭在运动体验中享受快乐,一起度过一个健康又快乐的节日。

以体育方式"重走长征路"

在青浦分会场,45对亲子家庭大手牵小手,手举五四精神、抗战精神、红船精神、并冈山精神、长征精神、遵义精神、延安精神、西柏坡精神人面队旗,一同以体育的方式"重走长征路"。青浦区体育局通过体育的方式,还原了红军长征之路,为青少年带来了一堂特殊的党史教育,同时也让青少年奔跑起来,为他们插上强壮的翅膀。除了"庆六一"青浦分会场外,青浦区体育局在5月29日当天还组织区内五家青少年体育俱乐





部开放了七个项目的体验活动,让更多市民以体育锻炼庆六一。

从2015年起,每年的"六一"儿童节期间,上海都会举办全市范围的青少年体育俱乐部免费公益开放日活动,共同打造属于申城青少年的运动嘉年华。今年,上海市体育局通过"上海发布""上海体育""上海市青少年体育"微信平台开展网上报名,活动在短短几个小时内,参与名额就全部报满。经过六年的积累,"庆六一"青少年体育俱乐部开放日活动已成为耳熟能详的青少年亲子运动品牌,成为了申城家庭健康过"六一"的上佳选择。

2021市青少年体育俱乐部排球联赛开赛 排球少年在趣味与对抗中成长

本报记者 丁荣

5月29日至30日,作为2021年上海市青少年体育俱乐部联赛的首场赛事,2021年上海市青少年体育俱乐部联赛排球项目比赛(第一站)在韵颗体育训练中心举行,来自全市学校、俱乐部等30支队伍共293名选手参赛。

本次比赛由上海市体育局指导, 上海市青少年训练管理中心、上海市 青少年体育协会主办,上海韵颖青少 年体育俱乐部、上海市排球协会承办。 比赛按照年龄分为中学甲组、乙组以 及小学六人制、四人制共四个组别,以 趣味赛和对抗赛两种方式进行。

来自NB队的参赛选手吴沐菲随 队获得了B组第一名的好成绩,这也是 她今年参赛的最好成绩。作为包玉刚 实验小学的学生,8岁的吴沐菲通过打 排球不仅提升了身体素质,还学会了 团队配合。"我的偶像是朱婷,因为她 和我的个子都很高,未来我想像朱婷 一样当一名主攻手。"

看到孩子们在赛场上享受运动乐趣,中国女排原国手、上海的颖青少年体育俱乐部负责人诸韵颖特别高兴。



"对于青少年来说,参加比赛不仅能检验训练成果,还能让青少年在比赛中学会正确面对输和赢,不断磨砺和提升心理素质。"自2017年至今,上海韵颖青少年体育俱乐部已经连续三年承办上海市青少年体育俱乐部联赛排球项目比赛。通过承办这项赛事,诸韵颖希望能够为申城的青少年排球爱好者搭建一个分年龄、分水平的开放性赛事舞台,让更多青少年通过参赛不断提升。

2021年上海市青少年体育俱乐部 联赛设置篮球、排球、田径、乒乓球、羽 毛球、网球、体操、击剑、射箭、棒垒球、高尔夫球、橄榄球、攀岩、武术、拳击、跆拳道共16个项目。为了进一步规范竞赛,上海市青少年训练管理中心严格审核每个项目的竞赛规程并汇编成册,采用了统一的网上报名程序和宣传标识,根据不同比赛项目的特点,将秩序册和现场赛事LOGO标志等分成了"粉、绿、白、黄"四个颜色,进一步提升赛事的体系化、规模化和辨别度。在这次排球项目比赛之后,2021年上海市青少年体育俱乐部联赛的其他项目比赛也将陆续开展。

上海市青少年垒球锦标赛举行改善赛制促二、三线衔接

本报记者 李一平

近日,2021年上海市青少年垒球 锦标赛再蓝梦足球俱乐部打响,200 余名来自全市各区的运动员参与了本 次赛事。

比赛现场,小选手们蓄力击球、加速跑垒、防守截杀……伴随着场下队友的阵阵加油声,他们尽情挥洒着汗水,沉浸在比赛的快乐之中。

全球是一个很需要团队协作的项目,有利于培养青少年的合作精神,锻炼其反应能力,提高身体素质。目前,随着体教融合战略的不断深化,棒垒球运动的社会化程度逐渐提高,在去年上海市体育局评选的首批"上海市竞技体育后备人才社会培养基地"中,也出现了棒球俱乐部的身影。

近年来,上海市为了在低年龄段推广棒垒球运动,曾针对小学年龄组的赛事推出了专项的赛制改革。例如,在上海市青少年棒球冠军赛、上海市垒球锦标赛中的小学组赛事中,推出了"T-ball""自投自打"等特殊赛制。据了解,由于专业的棒垒球规则对青少年来说入门较难,初学者投手、打手

参与比赛时的获得感较低,于是上海市青少年训练管理中心通过设立特殊赛制的方式,帮助青少年度过"菜鸟"阶段,吸引更多青少年参与棒垒球运动。

而通过近年来的普及推广,申城越来越多的区域开始开展青少年棒垒球的业余训练工作,依托区体育局,优秀的教练员通过走进校园的方式,让这项运动在上海校园内生根开花。在具有一定的运动水平基础后,上海市青少年训练管理中心同样与时俱进,进一步开始在今年的比赛中设立过渡性的赛制,让上海市青少年棒垒球训练从原来的普及阶段,逐渐走入提高阶段。

"今年,我们对垒球锦标赛的小学组规则又进行了变动,推动规则向专业规则过渡。"据了解,明年就是上海市的市运会年,今年的赛制改革也是一次尝试,或许将采用为明年的市运会规则。通过逐渐的规则过渡,上海市青少年棒垒球运动水平的提高的同时,也促进了三线队伍与二线队伍的衔接,为未来培养竞技体育后备人才铺平了道路。